

Máte problém? O opatrovaní a dôchodku

Aký je rozdiel medzi opatrovateľskou službou a príspevkom na opatrovanie

➔ Aký je rozdiel v poskytovaní výkonov pri opatrovateľskej službe a pri príspevku na opatrovanie? Ide o ŤZP osobu, stupeň postihnutia 70 percent, má preukaz ŤZP a má 74 rokov, je to moja matka a sestra nechcú dať príspevok na opatrovanie, vraj matka skôr potrebuje opatrovateľskú službu. Sestra je nezamestnaná a rada by matku opatrovala sama, samozrejme, s príspevkom na opatrovanie, lebo aj ona má čiastočný invalidný dôchodok - 45 percent, preukaz ŤZP a len z dôchodku nevyžije, má 50 rokov.

STÁLA ČITATEĽKA ZLATICA

Príspevok na opatrovanie sa poskytuje za účelom zabezpečenia pomoci pri úkonoch sebaobsluhy, starostlivosti o domácnosť a pri sociálnych aktivitách fyzickej osobe s ťažkým zdravotným postihnutím, ak jej stupeň odkázanosti na pomoc inej osoby je V alebo VI, s cieľom umožniť tejto ťažko zdravotne postihnutej osobe pobyt v prirodzenom domácom prostredí.

Podmienkou priznania tohto príspevku je miera funkčnej poruchy najmenej 50 percent a stupeň odkázanosti V alebo VI (t. j. opatrovaná osoba musí byť odkázaná na pomoc inej osoby v rozsahu priemerne najmenej 8 hodín denne).

O nároku rozhoduje úrad práce, sociálnych vecí a rodiny. Podkladom na jeho rozhodnutie je komplexný posudok, ktorý obsahuje záver o odkázanosti osoby s ťažkým zdravotným postihnutím na opatrovanie. Pri rozhodovaní o nároku na príspevok na opatrovanie sa prihliada aj na majetkové pomery žiadateľa - kompenzačný príspevok nemôže byť priznaný osobe, ktorá vlastní majetok v hodnote vyššej ako 39 833 eur. Vo vašej otázke neuvádzate údaj o tom, v akej miere je vaša matka odkázaná na pomoc inej osoby. Ak by jej odkázanosť podľa záveru komplexného posudku nedosahovala záko-



O nároku na príspevok na opatrovanie rozhoduje úrad práce, sociálnych vecí a rodiny. FOTO: SHUTTERSTOCK

nom stanovený stupeň V alebo VI, príspevok na opatrovanie by vašej sestre nebolo možné poskytnúť.

Zákon predpokladá, že pri nižších stupňoch odkázanosti zdravotne postihnutej osoby na pomoc inej osoby poskytnú potrebnú pomoc a asistenciu rodina alebo iné blízke osoby, ale bez nároku na finančný príspevok. Ak rodina nemôže zabezpečiť zdravotne postihnutej osobe potrebnú pomoc, je možné situáciu riešiť prostredníctvom opatrovateľskej služby.

Opatrovateľská služba je sociálna služba poskytovaná fyzickej osobe odkázanej na pomoc pri úkonoch sebaobsluhy, starostlivosti o svoju domácnosť a základných sociálnych aktivitách, ak jej stupeň odkázanosti je najmenej II a ak obec na základe žiadosti občana rozhodla o odkázanosti občana na sociálnu službu. Sociálna služba sa poskytuje za úhradu, výšku a podmienky úhrady ustanovuje zákon č. 448/2008 Z.z. v znení neskorších predpisov. Konkrétne informácie o opatrovateľskej službe by vám mali poskytnúť na va-

šom miestnom alebo obecnom úrade.

ODPOVEĎ VYPRACOVAL TÍM PRÁVNÍKOV ADVOKÁTSKEJ

KANCELÁRIE HAGYARL KUBOVIČ & PARTNERS, S. R. O.,

V ZLOŽENÍ MGR. PETER KUBOVIČ, MGR. JANA BOŽOVÁ

A MGR. JAROSLAVA RUJOVÁ

Kedy mám ísť do penzie

➔ Druhého novembra dosiahnem vek, keď budem môcť teoreticky odísť do predčasnej penzie. Vzhľadom na môj zdravotný stav by som tak chcel urobiť od 1. decembra 2011. Čo je výhodnejšie, podať výpoveď zo zamestnania k 30. 11. 2011 alebo k 1. 12. 2011? Budé sa zárobok za rok 2011 počítať do dôchodku, ak neodpracujem celý rok, alebo mám pracovať do 31. 12. 2011? Ako sa predpokladá vývoj aktuálnej dôchodkovej hodnoty na rok 2012?

FRANTIŠEK URBAN

K vašej prvej otázke: Nárok na výplatu predčasného starobného dôchodku nevzniká, ak poistenec k dňu vzniku nároku na predčasný starobný dôchodok je povinne dôchodkovo poistený ako zamestnanec alebo samostatne zárob-

kovo činná osoba. Vzhľadom na uvedené, ak vám ku dňu 1. 12. 2011 pracovný pomer bude trvať, nárok na predčasný starobný dôchodok vám nevznikne. Ak chcete požiadať o predčasný starobný dôchodok odo dňa 1. 12. 2011, pracovný pomer je potrebné ukončiť k dňu 30. 11. 2011.

K druhej otázke odpovedáme: Sumu predčasného starobného dôchodku ovplyvňujú osobné vymeriavacie základy poistenca dosiahnuté v rozhodujúcom období, pričom rozhodujúcim obdobím sú spravidla kalendárne roky od 1. januára 1984 do kalendárneho roka, ktorý predchádza kalendárnemu roku, v ktorom boli splnené podmienky nároku na dôchodok. Ak požiadate o predčasný starobný dôchodok v priebehu kalendárneho roku 2011, príjem, ktorý v tomto roku dosiahnete, sa vám pri výpočte dôchodku nezohľadní. Obdobie dôchodkového poistenia, ktoré ste v roku 2011 získali, sa vám však započíta do celkového obdobia dôchodkového poistenia.

A k vašej tretej otázke: Aktuálna dôchodková hodnota na

rok 2012 sa stanoví indexom, ktorý sa určí ako podiel priemernej mzdy zistenej za tretí štvrtrok predchádzajúceho kalendárneho roka a priemernej mzdy zistenej za tretí štvrtrok kalendárneho roka dva roky predchádzajúceho kalendárneho roku, od ktorého sa dôchodková hodnota upravuje. Priemernú mzdu zisťuje Štatistický úrad SR. Výšku dôchodkovej hodnoty na príslušný kalendárny rok ustanoví opatrovanie, ktoré vydá Ministerstvo práce sociálnych vecí a rodiny SR a vyhlási jeho úplné znenie uverejnením v Zbierke zákonov Slovenskej republiky najneskôr do 31. decembra 2011. Dôchodkovú hodnotu na rok 2012 bude teda možné určiť až na základe priemernej mzdy zistenej za tretí štvrtrok 2011.

ODPOVEDALO INFORMAČNO-PORADENSKÉ CENTRUM SOCIÁLNEJ POSTOVNE

Máte problém?

Ak si neviete rady so svojím problémom, napíšte na adresu pravda@pravda.sk

Ďalšiu právnu poradňu nájdete v Pravde o dva týždne, 1. júla.